

西方施压,俄有选择地“硬气回击”

本报记者 吴健 特约撰稿人 常立军

德国警察一路护送

1月17日,结束疑似神经毒剂中毒治疗的纳瓦利内在德国警察护送下,像贵宾一样坐进政府专车,直奔柏林勃兰登堡机场。

去年8月20日,纳瓦利内搭乘飞机途中身体极度不适,先在俄罗斯一家医院接受治疗,两天后转到德国首都柏林。随后德国政府称纳瓦利内中了神经毒剂,遭到俄方否认。

此番返俄,德国政府已为他妥登机手续,因此纳瓦利内未经安检便径直来到飞机旁,跟妻子尤莉娅和俄罗斯反贪基金会成员登上飞机。

登机后夫妻俩录了一段视频,“复制”了俄导演阿列克谢·巴拉诺夫的名片《兄弟2》里的桥段:“孩子,我们要飞回家,记得把伏特加给我们带上。”此时,机舱近三分之一的座位早被30多名记者占了,大部分来自《纽约时报》、BBC、德国之声等欧美媒体。登机前,机场方面曾警告谁拍照录像就会被赶下飞机,可事实上安检员却没有没收任何人的手机和录像机。整个飞行中,记者不停地采访纳瓦利内,后者自信地说:“我希望能与你们一块抵达目的地。”

此时,俄罗斯国内纳瓦利内的拥趸们不顾疫情期间保持社交距离的禁令,在莫斯科伏努科沃机场聚集。然而当天所有飞往伏努科沃机场的航班突然接到塔台通知,由于扫雪车在跑道交叉处发生故障,机场只能安排飞机起飞无法接收航班降落,航班只能迫降备用的舍列梅季耶沃机场。阴差阳错之下,纳瓦利内在新的机场踏上故国的土地,他跟着客流离开航班,接受护照检查,直到莫斯科时间上午8时20分,俄惩罚执行局人员走上前来,请纳瓦利内跟他们走,随后以“多次违反缓刑规定”为由将其逮捕。

2013年,俄罗斯基洛夫州法院判定,纳瓦利内在担任该州州长顾问时,操纵诈骗团伙从基洛夫国营公司窃走价值33万英镑的木材,侵吞公款罪名成立,判处五年缓刑。虽然2016年11月最高法院撤销控罪发回重审,但次年2月8日,基洛夫法院仍判定他侵吞公款有罪,判处五年缓刑,并处罚款50万卢布。此外,因涉嫌盗窃IV ROSHE公司3000万卢布,纳瓦利内被莫斯科河南岸区法院判处三年半缓刑。但由于纳瓦利内严重违反缓刑规定,去年12月29日,俄方发出通缉令,因此今年2月2日,莫斯科市法院取消纳瓦利内的缓刑,判处其三年半实刑,须入监执行。

西方发起反俄“合唱”

纳瓦利内长期打着反腐旗号,创建反贪基金会,爆料俄政府高官和国有企业所谓“贪腐猛料”,俨然成为俄反对派阵营和西方国家支持的“旗手”。但他是俄罗斯公民,当负面新闻和多宗罪名缠身时,对他如何处置

拜登上台后的美国,似乎缓和了与宿敌俄罗斯的关系。双方总统和外长相继通话,相互寒暄并确认两国关系的重要性。

但电话之外,却是“刀光剑影”。因1月17日俄反对派领导人纳瓦利内回国被捕并受审,美国发动西方盟国群起攻之。俄方回应毫不手软,防止并遏制有预谋的“颜色革命”。俄外长拉夫罗夫公开告诉美国国务卿布林肯,纳瓦利内事件的本质,是“俄罗斯法律必须得到尊重”。



■ 5日,俄罗斯外长拉夫罗夫(右)与欧盟外交与安全政策高级代表博雷利在莫斯科出席记者会



■ 俄罗斯联邦外交部大楼 新华社发

就属于俄内部事务了。这也难怪俄外长拉夫罗夫在1月18日表示纳瓦利内问题是“守不守法”的问题,但事件却被“人为”操作成外交问题。

纳瓦利内的回国与再次被捕背后的斗争,正好暴露出西方国家不可见人的憧憧黑影。实际上,美国等西方国家之所以发起反俄“合唱”,是企图转移国民对本国自身危机的注意力,扩大俄内部矛盾,通过“颜色革命”颠覆政权。

一大证据是,2月2日,莫斯科市法院开庭审判纳瓦利内时,出现了异乎寻常的一幕——美国、瑞典、德国等国驻俄使馆车辆气势汹汹地围住了法院大门,外交官们像“人链”一样接力观看审判过程,而不少外国记者以法院为背景进行“主观性推测报道”,内容无一例外指责俄法律不公,要求释放纳瓦利内,全然不提这位被告既有的违法行径。俄外交部发言人扎哈罗娃在社交媒体上抱怨,俄方破例准许部分国家外交人员进入庭审现场,但他们不是审判官,却扮演了“影

子法官”的角色,鼓吹外国政治介入,“这要么是对事实的无知,要么是政治作祟”。

今年1月22日,俄外交部指出,美国大使馆官网上用英语“再次详细通报”,名为建议美国公民避开次日纳瓦利内支持者要在12座城市举行非法示威游行的街道或广场,但实际却为俄国内非法聚集起到推波助澜的效果。当晚,美国大使馆发布国务院代表内德·普莱斯的声明,谴责俄方拘捕行为,呼吁释放被捕者乃至纳瓦利内。

对此,俄外交部发言人扎哈罗娃嘲笑,即使西方认定纳瓦利内是“他们的人”,也无法改变他是俄罗斯公民的事实,美国大使馆的行径不仅是对主权国家内政的干涉,也暴露了西方国家集体“妖魔化”俄罗斯的嘴脸。

过去十年,已发生多起美驻俄罗斯使馆人员从事间谍活动被俄罗斯抓获并驱逐的丑闻,美国外交官还利用身份便利,频繁与俄反对派人士会面,为其出谋划策。

无论如何,俄法院该怎么干就怎么干,纳瓦利内被取消缓刑,正式入狱服刑。

俄罗斯不慌不乱

俄学术界较为一致的看法是,纳瓦利内事件带有突出的“颜色革命”特征。

近年来,经历“颜色革命”的国家都陷入分裂动荡和经济倒退,但美国乐此不疲。作为美国的“眼中钉”,俄罗斯不断丰富反击策略手段。

过去几年,普京政府始终把维持宪法制度、维护国内政治秩序和社会稳定作为国家安全大事和政府的重要任务,严防“颜色革命”类的社会政治危机。为防止外来干预,俄罗斯对外坚持独立自主,同时注重国内的立法、执法和司法建设,坚持以法律为国内治理的根本手段,依法维持国内社会秩序与稳定。

应对纳瓦利内事件中,俄政府的做法可圈可点。以前,俄法院多少对纳瓦利内有点“高高举起轻轻放下”,拘押很少执行。这一回,鉴于他完全变成西方搞“颜色革命”的“急先锋”,且罔顾缓刑期间须定期到执法部门报到的规定,因此莫斯科市法院先是驳回纳瓦利内律师要求释放的上诉,后面宣判其三年半监禁,取代之前的缓刑。此外,处理各地非法集会时,俄护法机关总体表现克制。目前,在网上煽动非法集会的纳瓦利内之妻尤莉娅已尝到恶果,夫妇俩的支持者因违法聚集已有5000人被拘留,他们所期望的大规模示威浪潮还没兴起,就被遏制了。

面对西方国家施压,俄罗斯有选择地“硬气回击”。

2月5日,在欧盟外交代表博雷利访问莫斯科,摆明要对俄指手画脚之际,俄外交部同步驱逐德国、波兰和瑞典共三名外交官,直言他们参与制造俄境内动乱,是不受欢迎的人。微妙的是,俄罗斯偏爱选择这三国动手,是因为在纳瓦利内事件上,是德国声称“检测出中毒迹象”,瑞典实验室予以证实,波兰政府则扬言掌握“关键证据”,他们“出手”在先,“有仇必报”的俄罗斯岂有不“礼尚往来”之理!

俄方坚持,西方不应干涉自己的内政,也不应该将美俄、欧俄关系牵进纳瓦利内案件。

俄总统新闻秘书佩斯科夫强调,希望欧盟不要把欧俄关系与纳瓦利内一案联系起来,俄罗斯有意发展与欧盟成员国的关系。2月2日,俄外长拉夫罗夫会见到访的欧安组织轮值主席、瑞典外长林德,谈到纳瓦利内一案时称,俄方愿就这一问题与他国进行坦诚对话。2月4日,他在与美国国务卿布林肯首次电话交谈时表示,俄罗斯愿就广泛议题与美国开展建设性对话,俄方对与美方在相互尊重和利益平衡基础上实现两国关系全面正常化持开放态度,愿共同推进解决两国外交机构工作中积累的问题。

时间不多:伊朗外长催美重返伊核协议

美国:不会为了使伊朗回到谈判桌而解除制裁

媒体推测,如果选举产生一名强硬派总统,伊核协议前景难料。

2018年5月,时任总统特朗普领导的美国政府单方面退出伊核协议,随后重启并追加一系列对伊制裁。2019年5月以来,伊朗逐步中止履行协议部分条款,但表示所采取措施“可逆”。

美国总统拜登领导的新政府有意调整对伊政策,但不急于重返伊核协议。拜登7日在接受哥伦比亚广播公司采访时表示,伊朗必须停止提高浓缩铀的浓度,然后美国才能取消制裁。只要伊朗不遵守伊核协议,他就不会取消制裁。

美伊双方近期就重返伊核协议互开条

件,都要求对方先迈第一步。

美国国务卿布林肯5日与英国外交大臣、法国外交部长、德国外交部长举行视频会议,磋商如何重启伊核协议。

伊朗议长访俄

“美国人耽误得越久,损失越多……这似乎表明拜登政府并不想摆脱特朗普(政府)的失败遗产。”扎里夫认为,伊朗暂时无须返回谈判桌,“是美国必须找到返回谈判桌的门票”。

扎里夫1日暗示,伊美双方“同步”采取重返伊核协议所需行动或许是化解当前困局的办法。

伊朗国家电视台画面显示,伊朗军方6日公开一处生产导弹燃料的工厂和一处制造肩射式导弹的工厂。

伊朗一向拒绝就导弹项目谈判。布林肯先前说,美国新政府希望在伊核协议中加入限制伊朗导弹项目及其地区活动的内容。

另据伊朗学生通讯社6日报道,伊朗议长穆罕默德·巴盖尔·卡利巴夫定于7日起访问俄罗斯3天,其间将会晤俄总统弗拉基米尔·普京并转达伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊的口信。

卡利巴夫还将会晤俄国家杜马(议会下院)主席维亚切斯拉夫·沃洛金和安全委员会多名官员,双方议程包括伊朗就伊核协议所持立场,以及伊俄经贸关系。

伊朗2015年与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊核协议。根据协议,伊朗承诺限制核计划,换取联合国、美国和欧洲联盟解除制裁。

包雪琳(新华社供本报稿)